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ПРОФІЛАКТИКА ДИСГРАФІЇ У ДІТЕЙ МОЛОДШОГО 
ШКІЛЬНОГО ВІКУ З ОСОБЛИВИМИ ОСВІТНІМИ 

ПОТРЕБАМИ 
 

Навчання письму - це складний багатофункціональний 
процес для кожного школяра. Проблема навчання письма була 
і залишається актуальною до сьогоднішнього дня. У ряді 
досліджень дисграфії основна увага науковців прикута до 
проблем її корекції, проте недостатньо уваги було приділено 
саме профілактиці дисграфії серед дітей першокласників. Цю 
проблему у своїх наукових   працях   дослідили   Г. Блінова, 
О. Гопіченко,  Е. Данілавічютє,  Т. Пічугіна,   Є. Соботович, 
Л. Тенцер, Н. Чередніченко та інші. На меті своїх досліджень 
вони наголошували на потребі профілактики дисграфії, яка 
потребує корекційної роботи логопеда. Це є інноваційним 
підходом щодо вивчення проблеми дисграфії, який потрібно 
розвивати. Актуальною проблема профілактики дисграфій є і 
за кордоном: A.Sangalli, A.Lascioli; N.Davidović, J. Otašević, 
D. Mićović, D. Davidović. 

Цією проблемою опікуються педагоги, фізіологи, логопеди, 
психологи, нейропсихологи, вчителі, психолінгвісти, 
нейролінгвісти та ін., тому що для того, щоб розібратися в 
причинах труднощів навчання письма, необхідно знати процес 
письма на різних етапах його формування, вплив формування 
досвіду письма на розвиток дитини, її вікові особливості  та 
стан здоров'я. 

Для того щоб опанувати навички письма дитина повинна 
мати достатній рівень сформованості гностико-праксичних 
функцій. За дослідженнями Н. Голуб та Н. Чередніченко діти 
молодшого шкільного віку з особливими освітніми потребами 
мають   труднощі   формування     гностико-праксичних 
функцій [1; 6]. Зокрема у молодших школярів констатують 



Соціально-освітні домінанти професійної підготовки фахівців 
соціальної сфери та інклюзивної освіти 

 

 

слухову дисгнозію, зорову дисгнозію, порушення звуковимови 
та мануальну диспраксію. 

Ю. Пінчук наголошувала,  що  сучасні  наукові  дослідження 
у вивченні механізмів порушень письма в логопедії 
ґрунтуються на комплексному підході, який об'єднує клінічний, 
психологічний, психолінгвістичний, психофізіологічний та 
методичний аспекти. Таким чином, подолання дисграфії має 
відбуватися комплексно і в першу чергу за участю таких 
фахівців, як логопед і психолог [3]. 

У контексті психолінгвістичного підходу до вивчення 
дисграфії, дослідниця В. Тарасун виокремлює низку ключових 
процесів та операцій, порушення яких може негативно 
впливати на мовленнєві здібності та призводити до труднощів 
з письмом. 

Серед цих факторів вона відзначає: 
1. Недостатній розвиток окремих мовленнєвих операцій, 

що може перешкоджати нормальному формуванню навичок 
письма. 

2. Проблеми з послідовною та одночасною інтеграцією 
різних мовленнєвих компонентів, що ускладнює процес 
письма. 

3. Неповноцінне формування механізмів, які відповідають 
за об'єднання різних елементів мовної   системи   в   єдине 
ціле [4; 5]. 

Дослідження    вітчизняних    науковців    Е.    Данілавічютє, 
Н. Гаврилової, Ю. Коломієць демонструють, причиною 
уповільненого опанування процесом письма, численних 
стійких дисграфічних помилок нерідко виступає недостатня 
психологічна готовність дітей до шкільного навчання. Згідно 
умовних еталонів психологічна та мовленнєва готовність 
формується у дітей до кінця дошкільного дитинства [2]. 

Актуальність і практична значущість проблеми порушень 
письма дозволила визначити напрямок констатувального 
експерименту. На основі здійсненного аналізу наукової 
літератури щодо профілактики дисграфії у дітей молодшого 
шкільного віку з особливими освітніми потреби було 
організовано дослідження з метою вивчення стану 
сформованості передумов оволодіння навичкою письма дітьми 
першого класу з особливими освітніми потребами. Головною 
ідеєю дослідження стало порівняння стану сформованості 
передумов оволодіння навичкою письма у дітей з особливими 
освітніми потребами та їх однолітків з типовим розвитком. 
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Нами було розроблено діагностичний інструментарій 
дослідження передумов формування навички письма для дітей 
молодшого шкільного віку з особливими освітніми потребами. 
Основою для розроблення діагностичних завдань стали 
нейролінгвістичні та нейропсихологічні механізми письма, які 
порушені при різних формах дисграфії, а саме: 

– несформованість зорово-моторної та оптико- 
просторової координації; 

– несформованість механізмів утворення звуків; 
– несформованість граматичної складової мовлення через 

затримку лексико-граматичного розвитку у дітей з особливими 
освітніми потребами; 

– несформованість фонематичних диференціювань; 
– несформованість навичок символізації; 
– несформованість навичок мовного аналізу та синтезу. 
До кожного механізму дібрано відповідні завдання для 

першокласників, які виявили ступінь труднощів на письмі. 
До того ж, аналогічні діагностичні проби на виявлення 

стану сформованості передумов письма було запропоновано 
першокласникам з типовим розвитком. Порівняння 
результатів першокласників з особливими освітніми потребами 
з результатами їхніх однолітків з типовим розвитком надало 
можливість: 

1. Виявити специфічні труднощі та особливості 
формування навички письма у першокласників з особливими 
освітніми потребами. 

2. Визначити найбільш проблемні аспекти, які потребують 
особливої уваги при розробці профілактичних та корекційних 
програм. 

3. Створити індивідуалізовані профілі сильних і слабких 
сторін на кожного першокласника з особливими освітніми 
потребами щодо стану сформованості передумов оволодіння 
письмом. 

4. Розробити цілеспрямовані та ефективні стратегії 
профілактики дисграфії, які враховують індивідуальні 
особливості дітей з особливими освітніми потребами. 

5. Забезпечити раннє виявлення ризиків розвитку 
дисграфії та своєчасне втручання для запобігання або 
мінімізації труднощів у навчанні письма. 

Таким чином, одержані результати засвідчили необхідність 
розробки та реалізації індивідуальних чек-листів з 
профілактики дисграфії у першокласників з особливими 
освітніми потребами. 
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